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Die Chernoff-Schranke

Satz B.20 (Chernoff-Schranke).
Sei p eine reelle Zahl mit 0 < p < 1. Wir werfen eine Münze, die mit
Wahrscheinlichkeit p auf

”
Kopf“ und mit Wahrscheinlichkeit 1− p auf

”
Zahl“ landet. Nach dem i-ten Münzwurf setzen wir

Xi :=

{

1 falls die Münze beim i-ten Wurf auf
”
Kopf“ gefallen ist

0 sonst.

Wir machen insgesamt s ∈ N>1 Münzwürfe und setzen

X :=
s

∑

i=1

Xi,

d.h. X gibt an, bei wie vielen der s Münzwürfe die Münze auf
”
Kopf“

gefallen ist. Dann gilt:

(a) Der Erwartungswert von X ist E(X) = p · s.

(b) Für jede reelle Zahl ε mit 0 < ε < 1 ist

P
(

X < (1− ε)·E(X)
)

< e−
1

2
·ε2·ps.

(c) Für jede reelle Zahl β > 0 ist

P
(

X > (1 + β)·E(X)
)

< e−
1

3
·min(β,β2)·ps.

(d) Für jede reelle Zahl ε mit 0 < ε < 1 ist

P
(

X 6∈ (1± ε)·E(X)
)

< 2·e−
1

3
·ε2·ps.

Hierbei verwenden wir
”
X 6∈ (1± ε)·E(X)“ als Kurzschreibweise für

”
X < (1− ε) · E(X) oder X > (1 + ε) · E(X) “
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